

## H 明清海南 人物志

晚清时局动荡，琼州虽孤悬海外，却并未与世隔绝。海南最后一位解元曾对颜因为北上广东、京师参加乡试、会试，目睹了时代的风云激变，写下诸多感时纪事、痛恨外侮的诗篇，体现了琼州士子的家国情怀。科举制度废止后，曾对颜执掌雁峰小学十年，为海南近代教育作出重要贡献。



海口桂林洋迈德村曾氏宗祠。本版图片除署名外均由海南日报全媒体记者 陈耿 摄

# 海南最后一位解元

白金杰

## 落魄子弟 粤闱夺魁

曾对颜(1859—1914)本名庆澄，字镜芙，号少泉。祖上是福建人，因为先世有人到琼南陵水做官，遂安家于此，元末又由陵水迁到琼山迈德村，便落籍琼山。曾对颜撰写的对联“莆田分派琼岛移居百余年，庙貌重新，唯长念水源木本；闽矯登科陵阳作宰廿数世，凤徽共仰，愿不忘祖德宗功”曾挂在迈德村曾氏祠堂里，体现了其对祖辈的敬重与家族的认同。

曾氏经过多年经营，成为“琼台鼎族”。然而到了曾对颜祖父辈，却因卷入命案、招致仇敌，导致家道中落，“举家远避流离，辛苦难以言状”。曾对颜的父亲曾剑泉曾教诲子孙：“古人处颠沛流离之时不忘学问，我家虽破，正宜勉力学，徐以雪不白之冤。”

曾剑泉本人是贡生，在粤秀书院读书，受到院长陈厚甫的器重。道光二十三年(1843)乡试，曾剑泉的文章被选中，却因为“誉录小讹”而被黜落。到了道光末年，外患迭生，曾剑泉希望有补于世，撰写了《兵书右略》《平夷策》《制炮说》《时弊论》《理财论》等著述，可惜并未刊行。

曾对颜出生时，家道已经中落，不幸周岁丧母。父亲曾剑泉“躬自鞠鬻，以父道兼母道”，亲

自编写《礼记》《周官》及史书的教材，教授曾对颜兄弟。《琼山县志》记载，曾对颜“天性聪敏，过于其兄，九岁四书五经读毕”，可见他聪颖好学。曾对颜十八岁时，父亲又猝然离世。此后二十年，他发奋读书，然而科场蹭蹬。光绪二十年(1894)乡试，曾对颜的文章已入选，却因名额有限被除名。三年后(1897)，三十八岁的曾对颜重到广州，这一次他终于一举夺魁，成为广东最后一位琼籍解元，名动一时。

中举后，曾对颜更加嗜学，传统经典、近代名集，“泰西新出诸书”，无不兼综博览。科举制度废止前，曾对颜曾三次北上赶考，因此眼界更加开阔，思想也日趋开明。

## 感时忧国 新题乐府

明清会试都是在北京举行。曾对颜前两次会试，往返于海南与北京，其间发生了诸多历史大事，强烈激发他感时忧国的情怀，“胸中块垒抑塞磊落积不消，孤怀郁郁思借酒杯浇”，写下诸多诗作。

戊戌政变后，朋友吴少农在京中设宴，庆祝万寿节，曾对颜在席上不禁悲从中来：“噫吁嚱！几人海外称英豪，置身宜在千仞高。方今天下正多事，我辈安可纵情文宴恣遨游。”回到琼州，曾对颜仍十分关注京中时局。庚子事变的消息传来，他先后写下《北望》《哀天津》《后北望》《读议和诏书感作》等诗，其中“风鹤警芳传涿郡，水犀军已合天津”“礼天沃庙归焦土，缩地飚轮付劫灰”“茫茫朝局伤孤注，滚滚胡尘动杀声”“漫道贾生能痛哭，忧时我亦泪潸然”“长冀黄灵能再震，珠崖翘首日西斜”等诗句，强烈地表达了他对外寇侵华的愤慨与忧国情怀。

琼州僻远，消息闭塞，正所谓“琼岛燕台隔，传闻信屡讹”，曾对

珍、探花商衍鎏都是广东人，而曾对颜却名落孙山。在返乡途中，曾对颜写下《航海泛琼舟中抒怀》，回顾了初次出岛时，和同乡前贤冯骥声、族中兄弟同舟共渡、抵足谈心的往事，也提到他当年夺魁之时“中岁忽尔冠乡举，才名传遍棘闱里”的荣耀。然而本次落榜让他心灰意冷，“劳生自此谢风尘，莫被山灵更笑我”。他决定放弃科举，退居林下。

## 雁峰掌教 遗泽乡梓

曾对颜此番北上，目睹了近代中国发生的诸多重要历史变革，外侮与内患都令他忧心不已，新生的火车等事物则让他备受震撼，这也促使他较早地转变思想，致力维新。

1905年，科举制度废止后，各地书院纷纷改为学堂，各地书院院长大多改任学堂校长。曾对颜当时任雁峰书院院长，随即改任雁峰两等小学(即高等和初等小学)、雁峰高等小学校长。《琼山县志》记载，曾对颜为改建新式学堂作出诸多贡献，“改造讲堂，添建斋舍，采购仪器，延请专门教员，以期讲授之有益，条议章程，编定学规，皆能正本原而防流弊。”

曾对颜还亲自在学校授课，清末民初，海南亦卷入战火，曾对颜“闻炮声轰击，飞弹流空，讲学不辍”。

授课之余，曾对颜仍然笔耕不辍，他写下《海南新乐府》多首诗歌抨击时政，并将他晚年所作诗歌整理成《还读我书室诗录》二卷，林之椿称赞其诗“古意关河满，遥情寄托深”。

1914年，曾对颜因病去世，时年56岁。他的科举同年、广东名士冯愿得知曾对颜的唁信后，无比感伤。曾对颜生前曾请冯愿为其诗集作序，但序未完篇，人却已故去。为了不负故友的重托，冯愿补缀全文，其中“君粹于学，尤笃于行，本不以诗名，而其诗皆发忠爱之情，不能自已。感遇悲秋之作，论者以为有杜工部之遗音”等评价，可视为对曾对颜一生的评价，凝练概括了曾对颜的学行、诗才与史笔。同

(作者系海南师范大学文学院教授)



2012年，曾对颜故居被列为海口市重点文物保护单位。资料图

